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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.260.537  

Wien, am 3. Juni 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Hafenecker, MBA, Kolleginnen und Kollegen haben am 

6. April 2022 unter der Nr. 10650/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Autounfall im unmittelbaren Umfeld des Kanzlers und der Verdacht einer Intervention 

durch diesen beim EKO Cobra“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 8: 

1. Ist Ihnen der oben geschilderte Vorfall bekannt, in den zwei Cobra-Beamte involviert 

waren, die für den Schutz Ihrer Gattin verantwortlich waren? 

a. Wenn ja: 

i. Wann hat der Vorfall stattgefunden? 

ii. Wo hat der Vorfall stattgefunden? 

iii. Wo waren Sie zum Zeitpunkt des Vorfalls? 

iv. Wie haben Sie davon Kenntnis erlangt? 

v. Wer hat Sie über den Vorfall in Kenntnis gesetzt? 

vi. Welche Handlungen haben Sie unmittelbar gesetzt, nachdem Ihnen der 

Vorfall zur Kenntnis gebracht wurde? 
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2. Gab es nach dem Vorfall von Ihrer Seite, von Mitarbeitern Ihres Kabinetts oder des 

Generalsekretärs oder anderer Mitarbeiter des BKA eine aktive Kontaktaufnahme 

mit Beamten des Innenministeriums? 

a. Wenn ja: 

i. Mit wem wurde Kontakt aufgenommen? 

ii. Wer hat Kontakt aufgenommen? 

iii. Wie lange nach dem Vorfall fand diese Kontaktaufnahme statt? 

iv. Haben Sie oder andere Mitarbeiter des BKA (Kabinett, Generalsekreta-

riat, ...) mit den in den Vorfall involvierten Cobra-Beamten Kontakt auf-

genommen? 

v. Haben Sie oder andere Mitarbeiter des BKA (Kabinett, Generalsekreta-

riat, ...) mit dem/n unmittelbaren Vorgesetzten der beiden involvierten 

Cobra-Beamten Kontakt aufgenommen? 

vi. Haben Sie oder andere Mitarbeiter des BKA (Kabinett, Generalsekreta-

riat, ...) mit dem Direktor der Sondereinheit Einsatzkommando Cobra, Mi-

nisterialrat Bernhard Treibenreif, Kontakt aufgenommen? 

vii. Haben Sie oder andere Mitarbeiter des BKA (Kabinett, Generalsekreta-

riat, ...) mit Innenminister Gerhard Karner oder einem seiner Kabinetts-

mitarbeiter Kontakt in dieser Angelegenheit aufgenommen? 

3. Haben Sie, Mitarbeiter Ihres Kabinetts oder des Generalsekretärs oder andere Mit-

arbeiter des BKA seit dem Zeitpunkt des Vorfalls die Zentrale der EKO Cobra in Wie-

ner Neustadt besucht?  

a. Wenn ja: 

i. Wann war dieser Besuch? 

ii. Warum wurde dieser Besuch nicht öffentlich gemacht? 

iii. Gab es im Rahmen dieses Besuchs ein Gespräch mit Direktor Treibenreif? 

iv. War der oben beschriebene Vorfall ein Thema des Gesprächs mit Direktor 

Treibenreif? 

v. Gab es im Rahmen dieses Besuchs Gespräche mit anderen Führungskräf-

ten der Cobra? 

vi. War der oben beschriebene Vorfall ein Thema des Gesprächs mit diesen 

Führungskräften? 

vii. Haben Sie bei diesem Termin in der Zentrale der EKO Cobra dafür gewor-

ben, dass die in den Vorfall involvierten Beamten weiterhin als Personen-

schützer Dienst versehen können/dürfen? 
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4.  Können Sie es sich erklären, wie es sein kann, dass Cobra-Beamte, die für den Perso-

nenschutz Ihrer Gattin zuständig sind, unmittelbar nach der Abreise von ihrem 

Wohnsitz unter Alkoholeinfluss stehen? 

5. Seit wann stehen Sie und Ihre Gattin unter Personenschutz der EKO Cobra?  

6. Wird der Personenschutz der EKO Cobra immer von denselben Beamten durchge-

führt? 

7. Sind Ihnen die Personenschützer Ihrer Gattin persönlich bekannt? 

8. Wurden Sie oder Pressemitarbeiter Ihres Kabinetts in den Tagen nach dem Vorfall - 

aber jedenfalls noch eine Woche vor den nun erschienenen Medienberichten - von 

einem oder -mehreren Journalisten auf den Vorfall angesprochen?  

a. Wenn ja, von wem und wann?  

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bundeskanzleramts sind – ebenso wie ich – in 

einem ständigen Austausch mit den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern sämtlicher Bundes-

ministerien, so auch mit jenen des Bundesministeriums für Inneres. Dies ist für eine erfolg-

reiche, koordinierte Zusammenarbeit unabdingbar, insbesondere dann, wenn aktuelle Ge-

schehnisse das Zusammenwirken unterschiedlicher Bundesministerien, Gebietskörper-

schaften und allfälliger weiterer Stellen unbedingt erforderlich machen. 

Vor dem Hintergrund dieser laufenden Koordinierungen ersuche ich um Verständnis, dass 

nicht sämtliche Kontakte mit anderen Bundesministerien bzw deren nachgeordneten 

Dienststellen aufgezeichnet werden können. Kontakte im Sinne der Anfrage sind mir keine 

bekannt.  

Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 10499/J 

vom 4. April 2022 verweisen.  

 

 

Karl Nehammer
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